2024年4月19日 星期五 责编 徐爽 美编 张园 审读 马晓莲



探索文化社区高质量发展路径

守望相助,城阳街道明阳路社区建设睦邻友好型社区

□半岛全媒体记者 高勇男

文化关乎国本、国运。汇聚中国式现 代化的文化力量,离不开基层文化社区 的建设。作为主城区的城阳区正向高级 城镇化快速迈进,居民结构、社区形态极 具代表性。作为全国、全省新时代文明实 践试点区,城阳区承担起现代文化社区 高质量发展的重要使命,发展路径的探 索与实践具有典型示范价值。

今年以来,城阳区以满足居民日益 增长的美好生活需要为出发点和落脚 点,充分发挥文化凝聚人心、增进认同、 促进和谐、助力发展的积极作用,聚焦社 区基本单元,全面启动文化社区建设,以 "邻里·家"为切入口,按照因地制宜、精 准施策、注重实效、广泛参与原则,统筹 推进文明培育、文明实践、文明创建,坚 持试点先行、示范引领、有序推开,促进 生人社区向熟人社区转变,致力于打造 "里仁为美·和合共生"文化品牌,探索文 化社区高质量发展"城阳路径",努力让 居民获得感成色更足、幸福感更可持续、 安全感更有保障,为建设人文生态幸福 家园、打造湾区都市活力城阳提供良好 文化条件、夯实基层基础。

以文化破题城市社区基层治理

随着城阳区城市化进程加速,城阳 区城市社区和新市民数量与日俱增,由 于城市社区成立时间短,普遍存在邻里 关系单薄、文化难以融合的现状。如何找 准中华优秀传统文化融入基层善治的切 入点,有效提升居民参与社区服务的积 极性和满意度,为社区高质量发展提供 强大的精神动力和文化支撑,成为城市 社区重点探索的方向。

今年以来,城阳街道明阳路社区聚 焦"人文生态幸福家园"建设要求,围绕 "睦邻友好型社区"建设目标,围绕"环境 友好、人文友好、制度友好"三个方面,积 极打造"睦邻友好·守望相助"的社区文 化品牌,推动中华优秀传统文化创造性 转化、创新性发展。

针对环境友好,社区在文明实践站 满足社区各年龄段居民文体活动需求的 基础上,着力打造占地面积190平米的青 特城老年文化活动中心,为社区的老年人 提供一个更宽敞的集舞蹈、图书阅览、老 年查体、书画、棋牌等多功能于一体的综 合性文化活动场所,同时将打造公益慈善 文化街区,激发社区共建单位、商户、党 员、居民积极参与慈善事业的热情。

针对人文友好,社区以儿童成长需 求、青年发展需求、老年生活需求为方向 创新打造"公益小天使""青年益起来" "老少年·潮公益"三个服务品牌。其中, "公益小天使"志愿服务队在春节送 "福"、植树节、"人人动手 洁净家园" 为贫困山区留守儿童捐赠书籍、慈善义 卖、安全文明出行宣传、为社区老人送长 寿而等方面发挥了重要的作用:"老小 年·潮公益"开展适老服务、科学医养、活 力学堂、时尚一族、长者公益等多样化活 动,依托该品牌,社区现已组建睦邻艺术 团和水兵舞舞蹈队2支文体队伍、爷爷 奶奶一堂课和"领读花婆婆"2个兴趣社 团、社区长者志愿巡逻队等志愿服务队 伍,登记备案志愿者68人。

同时,社区依托中国传统节日,打造 "非遗中国节"特色文化品牌。通过开展 "非遗中国年""非遗闹元宵"等活动,组 织居民在中国传统节日时体验剪窗花、 写福字、写春联、吹糖人、做糖球、捏面 人、拓印、猜灯谜、做灯笼、做绒花、泥老



社区党建红盟成立。



"老少年·潮公益"队伍助力社区活动



'公益小天使"活动。



社区新时代文明实践站。



物业为居民进行便民服务。

虎等非遗文化,沉浸式感受中华传统文 化的非遗魅力,不断增强居民的文化自 信,提升居民群众的幸福感和获得感。并 将"非遗文化"融入基层善治,形成邻里 和、邻里情、邻里乐的良好社区氛围。

针对制度友好,社区深化物社联动 小区治理机制,通过社区和物业双向进 人、交叉任职、人员互补、资源联动等方 式,延伸社区为民服务触角,提升孰人社 区创建效能。同时,创新实施了以行政、生 活、文化为内容的"便民星期天"服务项 目,特别是"文化便民",将内容丰富的文 化大餐送到居民家门口,相继举办了樊登 读书会、家庭趣味运动会、消夏电影节等 特色文化活动,居民之间的交流逐渐增 多,邻里之间的关系也变得越来越融洽。

此外,社区打造"亲情和院",弘扬孝 道文化,将邻里和睦、孝亲敬老、家风家 教等中华优秀传统文化融入基层善治; 制定了"文明单元"评选办法,以楼栋单 元为单位,以文明公约为标准在辖区内 开展了"文明单元"评选活动;连续三年

在辖区范围内开展好婆婆、好媳妇、孝儿 女、美家庭的评选活动,荣获城阳街道美 德信用基层示范点荣誉称号

未来,明阳路社区将继续聚焦文化 社区建设要求,持续深化"睦邻友好 守 望相助"文化品牌,落地"一家一传承"系 列性文化活动,将中华优秀传统文化浸 润到家庭家教家风建设中;落地"一课一 提升"创造性转化服务 挥"一段操 课、一餐食"融入居民文化生活当中;落 地"一朝一故事"创新性发展项目,带领 居民沉浸式体验远古、先秦、三国、隋唐 等朝代故事,为"睦邻明阳 幸福家园" 建设提供强大的精神动力和文化支撑。

使文化与社区共生、共振、共荣

一个地区的文化含量不仅体现在文 化地标上,更渗透在作为城市基本单元 的每一个社区中。在全面建设社会主义 现代化国家的大背景下,高品质的文化 社区建设是提升居民幸福感和获得感的

重要策略,是增强社区凝聚力和吸引力 的重要手段,是助力乡村文化振兴的重 要环节,是推动城市软实力发展的重要 路径。以文化哺育社区,用社区反哺文 化,助推文化传承和振兴,使文化与社区 共生、共振、共荣,这是文化社区建设的

明阳路社区"睦邻友好型社区"的发 成果,是城阳区全面推进文化社区建 设的一个缩影。下一步,城阳区将通过深 入开展文化服务供给行动、文化阵地提升 行动、文化队伍建设行动、文化氛围营造 行动、文化产业发展行动"五大行动",构 建"邻里一家亲"文化生活圈、"厚德润心" 文明生态圈、"零距离"社区服务圈,推进 文化设施健全完善、文化资源增殖利用、 文化服务多元供给、文化氛围日渐浓厚。 同时,城阳区将继续培树一批文化社区特 色品牌,推出一批文化社区典型案例,争 创一批文化社区样板示范,构建"里仁为 美·和合共生"文化体系,逐步探索形成 文化社区高质量发展"城阳路径"。